

Desde Wiesbaden

NOTAS DE MUSICA

Con el principio del otoño coincidió el comienzo de las manifestaciones musicales. Es extraordinario como en Wiesbaden, población de unos 120.000 habitantes, sin contar la capitalidad flotante, es tan crecido el número de atracciones musicales, ya que sin caer en exageración se puede decir que son muchos los sitios donde el público acude a diario a oír buena música.

Además del Teatro Grande (ópera), del Residenz (opereta), del Kurhaus, en cuyas espaciosas salas y salones se celebran numerosos conciertos, existen otras Sociedades particulares que organizan interesantes audiciones. Igualmente en Maguncia, que dista media hora, se ofrece al aficionado lo más saliente del mundo musical.

Lo que ha caracterizado siempre la afición de los alemanes al arte musical es el eclecticismo, aviniéndose a cualquier época o escuela, siempre que en ello domine el buen gusto. Por ello es variadísimo el número de obras que se representan, todas puestas en escena con gran lujo de decoraciones y de *troupe* e interpretadas generalmente en alemán, a menos que un artista extranjero cante en su idioma.

El repertorio de ópera comprende todas las antiguas de Gluck, de Mozart, Weber, el *Fidelio*, de Beethoven, hasta las más modernas de Richard Strauss, pasando por todas las óperas cómicas francesas, que ya rara vez se representan en Francia, como *Mignon*, *Fra-Diavolo*, *La dama blanca*, etc.

Naturalmente las obras de Wagner son puestas también en escena con gran lujo y detalles en las épocas en que hay más extranjeros, porque sea que la afición por las óperas del maestro de Bayreuth esté en baja, sea porque la gente las haya oído ya muchas veces, el público alemán acude con menos entusiasmo a oírlas.

En cambio, las óperas italianas modernas, las de Puccini especialmente, llenan los teatros.

Es interesante insistir en la variedad del repertorio puesto en escena y que requiere artistas de condiciones muy diferentes, puesto que los que representan la *Trilogía* o *París* no pueden tomar parte en la *Rosa de Shambou*, de Fall, opereta de modelo vienés, inspirada en la novela de Pedro Loti, *Las desenchanteadas*. Para el aficionado a la música es muy curioso seguir el curso de las representaciones y oír en el espacio de un mes obras de las escuelas más distintas, ya que en una misma semana se canta una obra wagneriana, como *Tristán y La dama blanca*, *Oberón*, de Weber; *Carmen*, *Bodas de Figaro*, *Madame Butterfly*, *El caballero de la Rosa*; de Richard Strauss; la trilogía alterna con *Tosca*, la *Traviata*, *La dama blanca* y algunas representaciones además de bailes rusos. Es fácil figurarse lo numeroso que debe ser el contingente artístico que interpreta óperas de concepciones tan opuestas y que requieren una ciencia musical adecuada a su escuela.

La orquesta es excelente y bajo la dirección de varios directores estudia con admirabile conciencia las partituras que interpreta a la perfección, siendo la parte orquestal la más completa de tan maravilloso conjunto. A ello contribuyen las inmejorables condiciones acústicas del teatro, hecho para esta clase de audiciones.

Los artistas hacen un alarde de estudio y caracterización, dominando especialmente el registro medio, que emiten clara y limpiamente; pero cuando llegan a las notas agudas suelen desafiarse, siendo este procedimiento de canto contrario al que se preconiza en los métodos de canto de los países meridionales y que el público del teatro Real de Madrid sabe apreciar como ninguno.

Mucho nos hubiera gustado dedicar algunas cuartillas a la música puramente de orquesta y de conciertos, que merece grandes elogios, así como a algunos solistas que han tocado últimamente; pero la falta de espacio nos obliga a dejarlo para sucesivos artículos.

MADRIZZY

LOS OBISPOS Y EL JUÉGO

Pastoral del obispo de Santander

(Continuación.)

Es axioma, y por serlo no necesita demostración, que todo negocio en que la pérdida es mayor que la ganancia, concluye por arruinar al que lo emprende, si no lo abandona a tiempo. Ahora bien; que esto suceda en el juego lo prueba el imponente cálculo de Monlau: «Supongamos, dice, que dos hombres de iguales recursos y análogas facultades lucran cada uno cien mil pesetas de capital, y que ambos juegan en una o varias suertes cincuenta mil, o sea la mitad de su efectivo. Es evidente que el que gana aumenta su capital en un tercio solamente, y en cambio el que pierde lo disminuye en la mitad.» Y más adelante continúa: «Si esos dos hombres determinan jugar todo su haber, el uno no haría más que duplicarlo, y el otro lo reduciría a cero, en cuyo caso la propor-

ción entre la pérdida y la ganancia sería la misma que entre todo y nada. La ganancia del uno sería tan sólo igual a una suma muy mediocre, y la pérdida del otro es numéricamente infinita y moralmente grande, en tal proporción, que quizá todo el trabajo de su vida no baste para adquirir el caudal malversado. Esto aun suponiendo que son iguales el riesgo y las esperanzas de los jugadores.» Añadamos ahora que las condiciones en que el juego, y sobre todo el juego de azar, se verifica, no son iguales por ambas partes: porque la lucha no tiene lugar entre dos solas personas, sino entre varias, que en el vocabulario del vicio se llaman banqueros; esto es, entre una empresa que explota el juego y los desdichados que van a él a probar fortuna. Recordemos los enormes sacrificios que aceptan de buen grado y con sumo gusto todos los propietarios de casas de juego, y cómo para sufragar y cubrir tan cuantiosos dispendios, fuera de las ventajas que lleva siempre la banca sobre los *puntos*, establece la empresa lo que se conoce con el nombre de *puerta*, o sea el descuento de una sexta o quinta parte, y a veces, hasta cuarta, de la cantidad que juegan a los gananciosos en determinadas jugadas, que se repiten cada cuatro o cinco veces en las diferentes suertes del juego... y tendremos este resultado invariable, forzoso, que arrojan de sí las matemáticas: el que en esas circunstancias apuesta, v. gr., cinco pesetas, sólo gana cuatro; pero si pierde, se queda sin las cinco. Por eso el refrán que dice y que los hechos confirman a diario: «De enero a enero el dinero es del banquero.» Y por esta luz que la experiencia continúa eleva al rango de teorema indiscutible: cuando un jugador juega indefinidamente a ese juego equitativo—¿qué no sucederá si la partida no es igual y la suerte está falseada?—su ruina tarde o temprano es fatal e inevitable y segura.

(Continuará.)

LA AMNESIA MUNICIPAL

Ratas, pájaros y Necrópolis

En el Ayuntamiento madrileño la amnesia es una enfermedad endémica.

Hace algún tiempo se habló de la inmediata apertura de la Necrópolis, y ya nadie se acuerda en el Ayuntamiento de la apremiante y conveniente inauguración del macabro recinto.

Ante el temor de una invasión de peste bubónica producida por las pulgas de las ratas, se pensó en emprender una activa campaña para el exterminio de tan peligrosos roedores. Se anunció hasta la publicación de un bando excitando al vecindario a que cooperase en la destrucción de las ratas; se habló de la creación de un Cuerpo de matorratos pagado por el Ayuntamiento; se dijo que el Laboratorio municipal preparaba unos cultivos raticidas; pero pasa el tiempo y ya nadie habla de esa campaña, ni nadie se acuerda de prevenirse contra el temido peligro de la peste bubónica.

Para dar cumplimiento a disposiciones del ministerio de Fomento, el alcalde publica un bando prohibiendo la venta de pájaros fritos, y a los pocos días de la publicación del bando olvidan su contenido los tenientes de alcalde, los inspectores de Policía urbana, los guardias municipales, todos los que debían hacer cumplir las disposiciones de la Alcaldía.

Esto indudablemente es debido a la enfermedad que tan extendida se halla en la Casa de la Villa.

La amnesia es la causa de que el vecindario madrileño esté tan abandonado.

¿No habría un remedio eficaz para curar de la maldita amnesia a alcaldes y concejales?

TEATRO DE LA ZARZUELA

"LAS VIBORAS"

PIEZA DRAMÁTICA EN UN ACTO, DE D. RODOLFO GONZALEZ PACHECO

Una ráfaga de inspiración genuinamente española cruzó anoche por el escenario de la Zarzuela. El apunte dramático que se nos ofrecía no era ajeno a la tradición de nuestro teatro. Tiene su antecedente inmediato en «Tierra baja», de Guimerá, o en «El señor feudal», de Joaquín Dicenta; su raíz remota en el «Peribáñez», de Lope de Vega.

Las viboras son los patronos duros y crueles, los amos que atentan a la libertad de la pampa y maltratan a los estancieros y enamoran a sus mujeres. El tema viejo florece en cada primavera dramática. Conocemos al humilde guardador de su honra bajo la diversidad del arreo. Es el mismo espíritu de vindicación democrática; antaño, con la capa pardilla del héroe de Lope; hogaño, con el zamarrillo del pastor de Guimerá, la blusa del obrero de Dicenta, o con la frazada y el cubillo del gaucho argentino.

Procederíamos con indisculpable ligereza si afirmásemos rotundamente que se trata de un calco, remedo o copia de nuestros autores nativos. Más discreto será deducir de la semejanza una comunidad originaria de ideas morales y políticas en los que se expresan en castellano a una y otra orilla del Atlántico. No conocemos suficientemente el lenguaje peculiar de los pamperos para decidir sobre la propiedad y justeza del diálogo; pero desde luego percibimos en los vocablos una fragancia de rusticidad lírica y bravía que nos es gustosa.

El público escuchó respetuosamente y aplaudió complacido.

Los Sres. Muñio y Alippi renovaron la prueba de su excelencia artística. Y aunque algunos pasajes del cuadro dramático, por su excesiva preocupación literaria, prestábase a deslices declamatorios, los distinguidos actores mantuvieron con buen gusto dentro de la sobriedad más exquisita.

ENRIQUE DE MESA

ARTE ULTRAMODERNO



«La bailarina deformada», obra de un arte modernísimo, que ha sido expuesta en la Exposición de Kunstausstellungs Palast, en Berlín, de la que es autor von Szalek, y que justifica plenamente su título.

Regulares de Alhucemas

NOMBRAMIENTO DE NUEVO JEFE

En la firma de hoy aparece un real decreto nombrando al teniente coronel D. Claudio Temprano Domingo jefe del grupo de Regulares indígenas de Alhucemas, en la vacante que dejó el teniente coronel Sr. Valenzuela, que ha sido nombrado jefe del Tercio de extranjeros.

*

El teniente coronel D. Claudio Temprano ejercía en la actualidad el cargo de ayudante del alto comisario.

Nació el 10 de abril de 1880, y desde el 31 de agosto de 1894 presta sus servicios en el Ejército.

Está en posesión de varias condecoraciones y medallas obtenidas por méritos de guerra, y es diplomado de la Escuela Superior de Guerra.

RODRIGUEZ DE CELIS

Nuestro querido compañero D. Nicanor Rodríguez de Celis se encuentra ya restablecido de la grave enfermedad que le recluyó en cama cerca de dos meses. Quizás en esta misma semana reanude sus habituales tareas entre nosotros.

Los cuidados científicos del eminente clínico doctor Alvaro Gracia, secundados admirablemente por los notables doctores Sagredo y Las Heras, han triunfado de la dolencia que durante muchos días tuvo en serio peligro la vida de nuestro compañero.

Rodríguez de Celis, que ha recibido con ese motivo vivas demostraciones de amistad y compañerismo, nos ruega demos las gracias en su nombre a las numerosas personas que acudieron a su casa y a esta Redacción interesándose por su salud.

La pérdida de un vapor español

CONFIRMACIÓN DE UNA SENTENCIA

Londres, 22.—El Tribunal de apelación ha rechazado el recurso interpuesto por los armadores del vapor español *Leonita* contra la sentencia del Tribunal inferior, en la que se afirmaba que el barco fue echado a pique intencionadamente durante la noche del 13 al 14 de marzo del pasado año, en aguas de Gibraltar.

En Austria baja el coste de la vida

Viena, 22.—El número índice representando el coste de la vida en Austria ha bajado este mes en un 6 por 100, comparado con el del mes anterior.

La baja en el aspecto de la vida permitirá al Gobierno austriaco economizar 35.000 millones de coronas solamente en sueldos de empleados civiles, que, nidos a los 25.000 millones economizados en el mes anterior, representan una reducción total de 720.000 millones de coronas anuales en salarios.

HABLANDO CON EDUARDO MARQUINA

De "Las hijas del Cid" a "El pavo real"

La confesión del poeta.—¿Qué es "El pavo real"?—El porvenir del teatro poético.—La labor empezada.—La lucha por el primer estreno.—Un lance gracioso de "En Flandes se ha puesto el sol".—Lo que ganó su autor con toda su producción teatral.—Cómo vive Marquina.—El "vicio" de leer.—La amargura de un libro que quedó sin terminar

Envuelto en una zamarrá gris, que nos recuerda aquel otro democrático ajustador de punto de media con que Blasco Ibáñez cubría su recio copachón levantino a la hora de la tarea, frente al Mediterráneo, sorprendemos a Marquina sobre las cuartillas, en una familiaridad encantadora. El cuello de la camisa, desbordando sus largas puntas sobre el jersey, le da cierto aspecto de *clubman*; pero hay en el trazo erguido de su cabeza una trécula rara y atrayente, que si por la viveza evoca al español de Velázquez, por la expresión dulce y acogedora, más bien habla del gibelino de Duranzo.

En trance de confesión, Marquina parece algo inquieto. Quizá una mala y lejana interpretación de cierto reportaje... quizá la fantasía del periodista... Le calmamos y creemos ver en su visaje de respuesta como el recobro de una tranquilidad en peligro.

—¿Estoy contentísimo, satisfecho de todo y de todos, al extremo de no hallar palabra justa al sentimiento. El estreno de *El pavo real* ha gustado; dicen que ha sido un éxito. ¡Un éxito! Qué bien suena esta palabra, ¿verdad? Pues aún suena mejor cuando al noble esfuerzo de un autor acompañan la felicidad en la interpretación, la bondad del público y el beneplácito de la crítica, como a mí me ha sucedido. A todos: actores, público y crítica debo parte del éxito; de todos soy deudor.

—Si, *El pavo real* está inspirado en un conjunto de leyendas indias, de las que hice una urdimbre, y de la urdimbre salió la obra.

—Es difícil que pueda contestar a si lo creo superior o no a *En Flandes se ha puesto el Sol*. Es otra cosa. *En Flandes se ha puesto el Sol* es una obra de entusiasmo, algo de juventud, en la que casi sin cohibirme fui escribiendo al dictado de lo espontáneo, sin fijar término a la inspiración, mientras que en *El pavo real* ya señalé preconcebidamente un límite al que en el desenvolvimiento de la trama tenía que llegar por la emoción. No hay en él lo que en *Flandes*... hay de a flor de piel. En éste el entusiasmo adivina; en *El pavo real*, la mente, el pensamiento, aspira a definir.

—Es cierto. *El pavo real* lo escribí a incitaciones del propio Martínez Sierra, el cual es mi colaborador en la obra, puesto que de ambos fué la primera idea, y hasta está hecho el tipo de la protagonista pensando en Catalina Bárcena, la cual ha sabido encarnar tan fielmente el matiz y el sentimiento de Aissa, que dudo que los acentos de ternura maternal y amorosa puedan encontrar expresión más feliz. Además, me parece que ha dado a su papel sabores tan altamente dramáticos, que el público y todos hemos advertido en ella algo más que una posibilidad halagüeña en este género: toda una afortunada revelación.

—Creo sinceramente en el porvenir de nuestro teatro poético, si el público, cada vez más culto y del que espero mucho, manifiesta su gusto por él. Entonces la necesidad creará el órgano. Buenos poetas para ello no nos faltan, y nuestros actores poseen lo primordial en todo artista: la intuición para adaptarse a una modalidad nueva.

—Es cierto. Estoy escribiendo actualmente para María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza un drama lírico titulado *Aun canta el cisne en España*, poético retazo de historia, que se estrenará esta temporada y cuya figura central es Don Juan de Austria.

—También tuve que luchar. Díaz de Mendoza me rechazó cuatro o cinco obras hasta que me aceptó *Las hijas del Cid*, de cuyo estreno guardo uno de los más intensos recuerdos de emoción de mi vida de autor. ¡Me jugaba tantas cosas aquella noche!... Luego, trabajando incesantemente, me ayudó la suerte. Pero no crea usted que por eso se pierde el miedo; cada estreno es un mal rato y nunca llega uno a confiarse. Tanto es así, que en uno de mis mayores éxitos ocurrió un lance muy gracioso. Yo le envié a la Argentina a Fernando Díaz de Mendoza mi obra *En Flandes se ha puesto el Sol*, con objeto de que la estrenase durante su *tournee*; pero la obra no me inspiraba ninguna seguridad, y luego de enviada, analizando analizando, me arrepentí del envío. Creí que su estreno iba a ser un fracaso, y estando Fernando en Uruguay le escribí una carta dándole cuenta de mis temores y suplicándole que no estrenase la obra.

—No había de estrenarse! Mi carta llegó a su poder al día siguiente en que la obra se a hablar estrenado con verdadero triunfo, y aproximadamente a la misma hora en que él recibía mi escrito, llegaba a mis manos un cablegrama suyo participándome el éxito alcanzado. Figúrese; me quedé hecho de piedra.

—¿...?

—En *Flandes se ha puesto el Sol* me dió a ganar unos ocho mil duros, con la particularidad de que sólo de Madrid hubo mes que cobré de ella doce mil pesetas.

Hacemos a Eduardo Marquina una nueva pregunta, abre una bombada y regia cómo da taraceada que adorna su despacho, saca unas liquidaciones, anota, suma y nos responde:

—Pues desde que soy autor, mi obra total de teatro me ha proporcionado una ganancia de cuarenta y tantos mil duros; no llega a cincuenta mil.

No podemos contener una exclamación, y Marquina, en cuyo acento quizá adivinamos una forzada conformidad, nos aclara:

—Es poco, sí; pero tenga usted en cuenta que por la índole de mis obras, que requieren un montaje especial y un reparto numeroso, no todas las compañías pueden repre-

sentarlas; tanto es así, que algunas de ellas, con más larga o corta vida, mueren en el mismo lugar donde nacieron al público.

—¿...?

—Mucho, querido, mucho, y aun me parece poco. No salgo de noche y me levanto a las cinco de la mañana. Escribo cinco o seis horas seguidas y luego leo. ¡La lectura! He ahí mi pecado capital, mi vicio, porque es un vicio.

—¿...?

—Un vicio, y grande. Si yo no me refrenase, no podría vivir; esto es, no ganaría para poder comer; no haría más que leer, y sólo leyendo no ganaría, y... hay que ganar el pan. Tan es verdad cuanto le digo, que usted mismo puede ver: ni un solo libro en mi despacho; así aparte la tentación.

—¿...?

—Los tengo distribuidos.

Y Marquina, levantándose, nos invita a seguirle. Nos enseña su casa, las estancias donde guarda sus libros. ¡Y cuánto libro, válgame Dios! Marquina tiene una casa llena de luz, de alegría; una verdadera casa de poeta en la que el sol contrasta con el adorno discreto, la juventud con la sobriedad, la asimetría del buen gusto con la limpieza y claridad del orden. ¡Libros puestos en estanterías en el pasillo, libros en los pulidos anaqueles del gabinete familiar, libros junto a la mesa en que se come, y al lado donde en las recogidas veladas se hace música y vera al lecho en que se duerme y se sueña! ¡Libros de lucientes tejuelos que convidan y atraen, por todas partes!

Volvemos al despacho, y antes de despedirnos nos creemos obligados a una última interrogación:

—¿...?

—Mi mayor aspiración sería el tener la vida asegurada y poder escribir sólo libros de verso, que es lo que menos da en el mundo. Mire usted, aquí tengo las cuartillas de un libro de ellos titulado *Recogimiento*, de que empecé a escribir hace ocho años y que otras necesidades no me dejaron aún terminar.

Marquina nos muestra unas hojas surcadas en perpendicular por los trazos de una letra pesquetera y cuidada.

Al despedirnos, Marquina se lleva consigo, acompañándonos, el manuscrito de sus versos. Y al cruzar el pasillo por frente a las filas de libros que parecen escoltar al vigilante Marquina, adivinando nuestra observación nos dice amistoso:

—Es que soy muy ordenado.

Reflexionando íbamos precisamente en la



vida de trabajo ejemplar de este gran poeta que es todo recogimiento...

EXTRANJERO LA CONFERENCIA DE LAUSANA

COMUNICADO OFICIAL DE LA PRIMERA SESION PLENARIA

Lausana, 22.—Ayer se celebró la primera sesión plenaria privada en el castillo de Douschy.

Después de la sesión se facilitó a los enviados especiales de la Prensa extranjera un comunicado oficial...

Por lo tanto, asistirán a todas las sesiones intérpretes ingleses e italianos...

Se acordó nombrar tres Comisiones para que se repartan el trabajo de la Conferencia...

- 1.ª Comisión encargada de los asuntos territoriales y militares... 2.ª Comisión encargada del régimen de extranjeros...

POINCARÉ A PARIS Lausana, 22.—El presidente del Consejo francés, Sr. Poincaré, salió de Lausana...

Más tarde celebró también otra extensa conferencia con los representantes de los Estados Unidos...

CUMPLIMIENTOS

Lausana, 22.—El representante británico y jefe de la Delegación de su país, lord Curzon, ha obsequiado con un banquete a las Delegaciones francesa e italiana.

LORD CURZON CONFERENCIA CON EL DELEGADO TURCO

Lausana, 22.—Lord Curzon conferenció anoche con el jefe de la Delegación turca, Ismed bái.

LA CORDIALIDAD REINA ENTRE LOS JEFES ALIADOS

Lausana, 22.—El Sr. Poincaré salió anoche, a las nueve y diez, para París...

Al arrancar el tren, los tres ministros se estrecharon efusivamente las manos.

OPTIMISMOS.—LA PROXIMA CONFERENCIA DE LAUSANA

Lausana, 22.—El enviado especial de la Agencia Havas cree saber que el Sr. Poincaré lleva satisfactorias impresiones...

En el caso de querer celebrar previamente una reunión preliminar entre los representantes de Francia, Inglaterra e Italia...

LA ACTUACION TURCA

Lausana, 22.—Es opinión general la de que los turcos, que no han podido obtener la presidencia de determinadas sesiones plenarias...

TURQUIA NO QUIERE NEGOCIAR CON LAS POTENCIAS NO DIRECTAMENTE INTERESADAS

Lausana, 22.—Una nota oficiosa comunicada por la Secretaría general de la Conferencia confirma lo que ya se ha teleografiado...

Añade que la Delegación turca declara que no quiere negociar con terceras Potencias.

LA SEGUNDA REUNION PLENARIA Lausana, 22.—Comunicado oficial.—La Conferencia se ha reunido en sesión plenaria esta tarde a las cuatro.

El destierro de Mohamet VI

Malta, 22.—El ex Sultán de Turquía desembarcó anteayer, a las 6.15 de la tarde, dirigiéndose inmediatamente a la fortaleza de Eijid.

La colonia española de Londres y el embajador inglés en Madrid

Londres, 22.—La Cámara de Comercio española de Londres ha obsequiado ayer con un banquete de honor al embajador de la Gran Bretaña en Madrid, sir Esme Howard.

Entre las numerosas personalidades que asistían al banquete estaba el embajador de España en Londres, Sr. Merry del Val.

El presidente de la Cámara de Comercio brindó, en elocuentes frases, por el ilustre agasajado, recordando la gran deuda de gratitud contraída hacia hombres como sir Esme Howard...

Terminó diciendo que sir Esme había ayudado con toda su voluntad a hacer más estrechas las relaciones entre España y la Gran Bretaña...

El Gobierno de Italia va a nombrar senadores a dos cardenales

Roma, 22.—Se anuncia que es inminente el nombramiento de senadores de los cardenales Maffi, arzobispo de Pisa, y monseñor Endrici, obispo de Trápa.

Más sacudidas sísmicas

Argel, 22.—Durante los días 19 y 20 próximos pasados se produjeron en Fromentin, próximo a Cavaignac, una serie de sacudidas sísmicas, ocasionando grandes desperfectos en las casas de la población.

Los vecinos huyeron despavoridos hacia el campo; pero no hubo que lamentar víctima alguna.

Las autoridades adoptan todas las medidas necesarias para socorrer a los habitantes que hayan quedado sin albergue.

Catorce mil millones para el puerto de Londres

Londres, 22.—Las autoridades del puerto de Londres han decidido gastar catorce mil millones en modificar el material y crear nuevos docks.

La crisis alemana NO ESTA AUN FORMADO EL GABINETE

Berlín, 22.—A las seis de la tarde de ayer no se había redactado aún la lista definitiva de los nuevos ministros.

Unicamente los Sres. Hertzes, Himze, Groener, Gessler y Braun parecen estar definitivamente incluidos en esa lista.

No hay absoluta certeza de que el nuevo Gabinete quede constituido esta noche.

La discusión de la declaración ministerial no empezará hasta el lunes.

Los partidos políticos no tomarán acuerdo definitivo respecto a su actitud en lo que concierne a la moción de confianza al Gobierno...

Los comunistas han acordado presentar en el Reichstag una moción de desconfianza hacia el Gobierno.

SIGUEN LOS DISTURBIOS

Dresde, 22.—Anoche han estallado nuevos disturbios en Dresde. Una muchedumbre de jóvenes se dirigió en actitud provocadora a la Policía...

En Brunswick, jóvenes comunistas intentaron saquear el mercado, y la Policía lo impidió.

El "leader," socialista inglés ha sido nombrado jefe de la oposición parlamentaria

Londres, 22.—Según el periódico Daily Mail, el laborista Sr. Clynes ha sido designado como jefe de la oposición en la Cámara de los Comunes.

UTRO ELEGIDO

Londres, 22.—En las elecciones ha quedado elegido el ex diputado Sr. Ramsay.

EL DIPUTADO COMUNISTA JURA FIDELIDAD A LA CORONA.—UN DIPUTADO «SIN FEINNER» EN LA CARCEL

Londres, 22.—Ayer prestó juramento a la Corona Newbold, diputado comunista recientemente elegido, quien ha hecho constar que consideraba este juramento como una simple formalidad.

El nuevo diputado sinnfeinmer del Ulster se encuentra actualmente en la cárcel.

La opresión de las minorías nacionales en Yugoslavia

Belgrado, 22.—El Sr. Igonitch D. Dragomir, jefe del partido republicano, está publicando una serie de artículos en los que reclama el voto electoral para todos los ciudadanos del Reino...

hacia la categoría de esclavos o de negros de las colonias, pues carecen de todo derecho. Mientras que se concede derecho de voto a los soldados del ejército de Wrangel, se niega a las nacionalidades que habitan hace siglos el suelo del nuevo Estado yugoeslavo.

Esta campaña suscita en la Prensa de Belgrado numerosos comentarios.

Ingleses y suecos se llevan el petróleo ruso

Batum, 22.—Han llegado a este puerto dos grandes tanques para el transporte de petróleo; uno, con pabellón inglés, puede embarcar 3.371 toneladas, y el otro, sueco, 3.247.

Un profesor eminente convertido en mozo de cuerda SUS ANTIQUOS ALUMNOS LE FESTEJAN

Presburgo, 22.—Los antiguos discípulos de un liceo de esta ciudad han festejado el 40 aniversario del profesor Carlos Ritter, reputado sabio, que educó varias generaciones de alumnos.

Destituido por los checos a su entrada en Presburgo, se ve obligado en la actualidad a trabajar como mozo de cuerda.

El Senado francés contra el voto de las mujeres

París, 22.—El Senado, por 156 votos contra 64, se ha negado a discutir el articulado de la proposición de ley concediendo a las mujeres el derecho de voto y de elegibilidad.

Esta votación equivale a rechazar la proposición.

Los "sin trabajo," y Bonar Law

Londres, 22.—El jefe del Gobierno ha mandado decir al Comité de los "sin trabajo" que no le era posible recibirle, toda vez que ello corresponde al ministro de Higiene o al ministro del Trabajo.

En vista de esa negativa del Sr. Bonar Law, los "sin trabajo" amenazan con ir a manifestar frente a la residencia del primer ministro.

La Policía ha adoptado ya grandes precauciones.

PROVINCIAS

Accidentes en el mar

Vigo, 22.—Cerca de la entrada de la bahía chocaron los vaporitos pesqueros de esta matrícula «Francisquito» y «Marceolina»; resultaron con grandes averías.

Acudieron en auxilio de ellos el vapor «Valenciano» y otro cuyo nombre se ignora, y consiguieron salvar a las tripulaciones.

También circuló el rumor de que en la costa de Portugal chocaron dos pesqueros de la matrícula de Santa Eugenia de Ribeira. Resultaron ahogados ocho tripulantes.

EL DONCEL ROMANTICO SE SUICIDA AL IR A CASARSE

Vigo, 22.—En la parroquia de Finod y unos instantes antes de contraer matrimonio, el joven Eduardo Delgado, delante de su novia e invitados, se disparó un tiro en la cabeza y murió en el acto.

El suceso causó tremenda impresión. El suicida era conocido en Vigo, pues era un notable jugador de fútbol, de familia distinguida.

Las luchas sociales

LOS NARANJEROS APEDREAN LOS ALMACENES Castellón, 22.—Ayer hubo algunos desordenes en Onda.

Hombres y mujeres del Sindicato único, en grupos compactos, recorrieron los almacenes de naranjas y agredieron a los obreros libres que en ellos trabajaban.

En muchos almacenes apedreados resultaron lesionados los dueños y algunos obreros. La Guardia civil logró imponer orden después de tres horas de disturbios.

Una Comisión de patronos vino a la capital para quejarse de los hechos ante el gobernador civil y pedirle garantías precisas para trabajar libremente.

SE AGRAVA LA SITUACION EN MALAGA

Málaga, 22.—El Comité del Sindicato ferroviario ha acordado dimitir en pleno, por creer que han sido desautorizados por los obreros.

Los panaderos, obediendo a presiones de los huelguistas, no han acudido al trabajo, aunque oficialmente no pueden declararse en huelga por no estar constituidos en Sociedad.

El alcalde ha dado al gobernador las seguridades de que no faltará el pan hoy, pues los patronos panaderos cuentan con elementos propios para atender al abastecimiento de la capital.

La Asociación patronal, que hasta ahora no había intervenido en el conflicto por no pertenecer los patronos barberos, cuyos obreros iniciaron la huelga, a la patronal, ha convocado a sus asociados a sesión extraordinaria para mañana por la tarde.

LA CAMPAÑA EN AFRICA Abd-el-Krim, sin prestigio entre los suyos, quiere abandonar la guerra

La situación en ambas zonas es excelente

PARTE OFICIAL

«Sin novedad en territorios Ceuta-Tetuán y Larache. En el de Melilla, fuerzas Policía reconocieron El Sellum, rescatando ganado había sido robado a moros amigos y persiguiendo a ladrones, que se internaron en zona francesa.»

DESDE MELILLA AMAINA EL TEMPORAL.—UN RECONOCIMIENTO

Melilla, 22.—Ha amainado el temporal y los buques refugiados en Cala Tramontana han regresado al puerto. Las fuerzas indígenas destacadas en Afés efectuaron un reconocimiento hasta el monte Selum, recuperando numerosas cabezas de ganado que los mercedarios robaron anteayer en el poblado sometido.

MOROS CONDENADOS A MUERTE.—CORRIENTES DE PAZ

Melilla, 22.—Han sido condenados a muerte por el caid Abd-el-Kader los autores de la agresión a Frajana. El ministro jilifiano Bennuna se muestra optimista en cuanto a la rápida pacificación de la zona, y cree que a fines de enero será un hecho la liberación de los cautivos, aunque Abd-el-Krim oponga alguna resistencia.

Este muestra deseos de tratar con el Maghzen por la presión que sobre él ejercen los kabileños de la montaña.

AGRESIONES ENEMIGAS.—ENTREGA DE UN CIERRE DE CAÑON.—LOS DAMNIFICADOS POR EL DESASTRE

Melilla, 22.—La batería de la posición de Halaut disparó sobre un grupo rebelde que se hallaba en las inmediaciones del morabo de Yebel Kudia. Los rebeldes también atacaron la avanzadilla de dicha posición.

Esta se defendió hasta rechazar a los malhechores. En la posición de Dar Miziam se ha presentado un moro apodado «El Cojo», haciendo entrega al comandante de la Policía indígena, Heredero, de un cierre de cañón que tenían en su poder los rebeldes.

El cónsul de Nador ha recibido un telegrama del ministro de Estado comunicándole que en breve se publicará una real orden relacionada con los anticipos a los agricultores de esta zona damnificados por los sucesos de julio. Además se les concederá una suma suplementaria en previsión de las malas cosechas durante los primeros años que disfruten los anticipos.

CONVOYES A LAS AVANZADAS

Melilla, 22.—Las fuerzas del campamento de Dar Quebani han efectuado convoyes a las posiciones de Sidi Mesaud y Usugar, protegiendo el servicio una compañía del Tercio.

También se llevó un convoy a las posiciones de Tugunt y Axdir Azus, escoltándole dos compañías del batallón de Burgos.

DESDE TETUAN LA KABILA DE GOMARA COMBATE A LA DE BENI-URRAGUEL.—PEQUENA GUARDIA ENEMIGA EN PUNTA PESCADORES

Tetuán, 22.—La situación política en este territorio es cada día más satisfactoria. En los centros oficiales las impresiones siguen siendo optimistas.

La kabila de Gomara mantiene a raya a las pequeñas jarkas de gentes de Beni-Urriaguel que enviara antes Abd-el-Krim para mantener la agitación contra nosotros. Cuantas tentativas han hecho los beniurriaguéles para atravesar el territorio de Gomara y reavivar la agitación han fracasado ante la política constante que viene siguiéndose.

Actualmente sólo existe una guardia de beniurriaguéles en Punta Pescadores, compuesta de quince hombres, mandados por Sidi-Moham-Ben-Sadik, habiendo regresado los demás contingentes que había en aquella comarca a su kabila, llamados por Abd-el-Krim para hacer frente a la situación creada por nuestros últimos avances.

bajo unos obreros no asociados de la fábrica de Fabregat, fueron agredidos a tiros por un grupo de huelguistas pertenecientes, según parece, al Sindicato único. Se dice que los trabajadores repelieron la agresión y que resultaron dos huelguistas heridos, aunque no de gravedad.

REPATRIACION DE FUERZAS DE ARTILLERIA

Málaga, 22.—Procedente de Melilla ha llegado la batería del grupo de posición. En tren militar salieron para Madrid.

EL AYUNTAMIENTO DE ALMODOVAR No paga a los médicos

Córdoba, 22.—Se ha recibido en este Gobierno civil una comunicación del Colegio Provincial dando cuenta de que los médicos de Almodóvar del Río se encuentran decididos a declararse en huelga si aquel Ayuntamiento no les abona varios meses de sueldos que les adeuda.

Esta guardia, que se mantiene al parecer vigilando nuestra posición de M'Ter, en realidad ocuparon ese puesto, se estableció una trucha entre nuestros partidarios de Gomara y los núcleos de Beni-Urriaguel de Gomara y viviendo y medrando sobre el país.

Las gentes de Abd-el-Krim se vieron obligadas a batirse en retirada, abandonando los territorios donde venían actuando; pero por lo repentino de esta lucha y la energía del ataque de nuestros enemigos de Gomara tuvieron que abandonar nueve hombres de la harka que se encontraban enfermos, los cuales fueron hechos prisioneros por los gomaras y luego entregados a nuestras autoridades, que los tienen en la posición de Tiguissa.

La guardia existente en Punta Pescadores y su jefe Ben Sadik no tiene más objeto que el de mantener unas negociaciones que realizan con nuestras autoridades para canjear los nueve beniurriaguéles que tenemos en Tiguissa por un jefe de Gomara adicto al Majzen, llamado Ben Belfajmi, que los beniurriaguéles tienen prisionero.

ABD-EL-KRIM EN DESGRACIA

Tetuán, 22.—Por autorizadas confidencias se sabe que Abd-el-Krim se encuentra muy contrariado, porque su gestión y su jefeatuz está siendo muy discutida por los jefes de las demás fracciones de Beni-Urriaguel, y de las pocas kabilas que aún le son afectas.

Dícese que estas discusiones, favorecidas por los éxitos de la acción política y por nuestros últimos avances en la región oriental, han contrariado de tal manera a Abd-el-Krim, que se ha retirado a su casa de Axdir con ánimo, según parece, de abandonar la dirección de la rebelión en manos de sus contrarios. Las gestiones que algunos jefes amigos han hecho para disuadirle hasta ahora no dieron resultado. Parece confirmarse que Sid Mohamed, hermano de Abd-el-Krim, se halla actualmente en Fez, haciéndose muchas cabalías acerca de la misión que le ha llevado a la antigua capital xerifiana.

Algunos relacionan este viaje con el supuesto disgusto de Abd-el-Krim y creen que ha ido a depositar fondos en un Banco, con objeto de asegurar su fortuna para el caso de que, agravada su situación al frente de la rebelión, fuera obligado a emprender la huida.

DESDE LARACHE RIÑA ENTRE SOLDADOS.—VARIOS HERIDOS

Larache, 22.—La noche última se hallaban divirtiéndose en una cantina cercana al campamento general dos grupos de soldados. De improviso se produjo una riña, y los dos grupos de soldados se acometieron furiosamente a botellazos, resultando varios heridos, entre ellos gravemente Pedro Vilches Paniagua.

Al ruido de la lucha acudieron las patrullas de vigilancia, y entonces los combatientes intentaron evadirse. Las patrullas, para intimidarles, hicieron varios disparos al aire, y al oír éstos acudieron otras fuerzas, que ignorando los motivos del tiroteo, rompieron también el fuego, produciendo la consiguiente alarma en toda la población.

CONCENTRACION DE FUERZAS

Larache, 22.—Se han concentrado en el campamento general de Mexerah los batallones de Cataluña y Chiclana, bajando a Alcazarquivir el de Ciudad Rodrigo.

EN LA ZONA FRANCESA MAS DE 700 FAMILIAS REGRESAN A SUS ADUARES.—TRIBUS SOMETIDAS

Méguine, 22.—El serio fracaso sufrido recientemente por la jarka de Sidi Benamar, ha dado por resultado inmediato una cantidad importante de sumisiones.

Desde hace cuarenta y ocho horas han regresado a Khenitra más de 700 familias y el enemigo ha desaparecido completamente de los alrededores en un radio de más de 20 kilómetros.

Se espera que en breve se sometan totalmente las tribus de Beni-Guizl, Zaïans, Ickern y Antichak.

Academias militares

INFANTERIA

Toledo, 22.—Aprobaron el quinto ejercicio: D. Angel Acuña Camacho, D. Pedro Muñoz Carros, D. Carlos Sánchez Ortega, don Indalecio Fades Hernández, D. Leoncio González Ramos, D. José Iturralde del Pozo, D. Ernesto Gabino Lenar, D. Julio Ferrer, D. Antonio Rey González, D. Julio Riera Serrano y D. Ernesto Herrero Rasilla.

INGENIEROS

Guadalajara, 22.—En los exámenes de ingreso en la Academia de Ingenieros han aprobado el último ejercicio D. Francisco Luján Ballod, D. Rafael Rodríguez Seijas, don Antonio Santa Ana de la Rosa y D. Manuel Velasco Vitini.

El "gordo," en Santander

Santander, 22.—En el sorteo de ayer de la Lotería Nacional llevaba cinco décimos el carretero Francisco Varelá, empleado en la fábrica Santa Lucía, y los otros cinco décimos se hallan repartidos entre gente pobre.

SECCION OFICIAL

LA GACETA

La Gaceta publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:
ESTADO.—Sección de Comercio.—Anunciando que ningún viajero podrá exportar del Reino serbio...

FIRMA REGIA

HACIENDA

El jefe del Gobierno puso a la firma de Su Majestad los siguientes decretos de Hacienda:
Aprobando la plantilla de funcionarios liquidadores de la contribución de Utilidades.

CORREOS

SUBASTAS PARA EL MES DE DICIEMBRE

De Sádaba (Zaragoza) a su estación en carruaje de dos ruedas, 300 pesetas.
De la estación de Zuera a Luna (Zaragoza) en carruaje, 4.000 pesetas.

CARTERIAS Y CONDUCCIONES

Se crea una Cartería en la parroquia de Bravia (Coruña).
Otra en Feas (Coruña).
Otra en Frailes (Jaén).

Pleitos y causas

AUDIENCIA

PICANDO POR LAS AFUERAS
Eugenio Calvo Mateo, picador de toros que asegura ser, ha comparecido ayer ante el Jefe del Estado...

El fiscal, Sr. Esteve, relata así los hechos y acusa del delito de robo consiguiente, con valor de 2.862 pesetas con 64 céntimos...

SUPREMO

Ante la Sala primera se ha visto un recurso por infracción de ley sobre si debe o no continuar un juicio de abintestado...

J. A. MORENCOS

TEATRALERIAS

AMAR HASTA LA MUERTE

Los apasionados amores del heredero del Trono, cuya inesperada y misteriosa muerte produjo sensación extraordinaria en todo el Mundo...

PROXIMOS ACONTECIMIENTOS TEATRALES

Miguel Muñoz ha aceptado para ser representadas en la Latina dos obras extranjeras: «Más allá de las fuerzas», de Bjerson...

MOVIMIENTO DE COMPANIAS

En el Principal, de Zaragoza, se despidió la compañía Adamuz-González.
A continuación hizo su debut la compañía dramática de Margarita Xirgu...

MELLA SE ALEJA DE LA POLITICA MILITANTE

El Sr. Vázquez de Mella, atendiendo a las demandas de los elementos tradicionalistas, ha redactado un mensaje en el que confirma su propósito de alejarse de la vida política...

DE ESTADO

Sobre la representación de una revista

El conde de Buñes, jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, a preguntas que le hicieron los periodistas sobre la revista que se representa en París...

UN BANQUETE

Esta tarde se celebrará un banquete de despedida en obsequio del encargado de Negocios de la República de San Salvador.

La agitación escolar

EN LA FACULTAD DE MEDICINA

COMPLETA TRANQUILIDAD.—UNA ASAMBLEA EN EL JARDIN.—OPOSICIONES SUSPENDIDAS.—UNA ORDEN DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA.—LA CARIDAD EN EL HOSPITAL NO SE HA INTERRUMPIDO.—CAMBIO DE IMPRESIONES ENTRE LOS PROFESORES

La tranquilidad hoy en la Facultad de Medicina y sus alrededores fué completa, no registrándose el menor incidente. De buena mañana, los escolares fueron acudiendo a la Facultad...

A las once se reunieron en asamblea en el jardín, bajo la presidencia del Sr. Sanchis. En ella se trató de la situación y de unas oposiciones a internos del Hospital...

Terminada la asamblea hoy celebrada, tuvimos ocasión de hablar con algunos escolares, manifestándonos éstos que confían en el recto propósito y energía del Profesorado...

Se comentaba con indignación entre los escolares la orden dada por el ministro de Instrucción pública de no concederles ninguna clase para celebrar sus reuniones...

A las dos de la tarde aproximadamente los escolares fueron abandonando, en medio del mayor orden, la Facultad...

El Profesorado de la Facultad estuvo reunido en el despacho del rector, cambiando igualmente impresiones acerca de la situación.

EN LA UNIVERSIDAD

ORDEN COMPLETO.—REUNIONES Y CAMBIO DE IMPRESIONES.—UNA COLECTA.—LA ACTITUD DE LOS ESTUDIANTES.—LA RENUNCIA DE LAS MATRICULAS.—EL RECTOR REUNE A LOS DECANOS

Igualmente en la Universidad el orden fué completo durante todo el día, dedicándose los escolares de las distintas Facultades a reunirse para cambiar impresiones...

Los alumnos de Ciencias se congregaron en uno de los pabellones del jardín, y después de dar cuenta el presidente de ellos a la asamblea de la situación del conflicto...

Con la misma finalidad de los de Ciencias se reunieron también en otro pabellón los estudiantes de Derecho...

A las doce reunió el rector en su despacho a los decanos de todas las Facultades para cambiar impresiones...

LOS DE FILOSOFIA

Los alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras, en su reunión de ayer, y después de un debate en que fueron blanco de sus censuras los Sres. Fernández Prida, Montejó y Millán de Priego...

«Ver con agrado»—en el caso de no ser destituido el director de Orden público—la renuncia del profesorado de Universidades a las cátedras...

Filosofía y Letras consideran tendenciosos. Durante la asamblea se dió cuenta de que en algunos centros de carreras especiales se mostraban dispuestos a reanudar las clases.

OTRA PROTESTA

El director del Grupo escolar de San Francisco el Grande, D. Julio Noguera López, ha dirigido al secretario general de la Universidad Central una extensa carta detallando la forma violenta e injustificada en que fué detenido en la noche del día 17 en la Puerta del Sol...

PROVINCIAS

EN VALENCIA

Valencia, 22.—Ayer noche celebraron los estudiantes una reunión, y después de un cambio de impresiones se leyó una carta de los estudiantes de Madrid...

También se propone la fundación de una asociación de estudiantes, en que se unan todos, católicos y neutros, para no ser más que escolares.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 22.—A las seis de ayer tarde salió de la Facultad de Medicina una manifestación de estudiantes, que recorrió diversas calles céntricas.

CASA REAL

AUDIENCIA MILITAR

A la hora de costumbre estuvo en Palacio el jefe del Gobierno despachando con el Monarca.

Más tarde recibió S. M. el Rey las siguientes audiencias: Coronel D. Alfredo Pando, teniente coronel D. Claudio Temprano...

EL MONARCA ASISTIRA A LOS EJERCICIOS MILITARES

Al salir de Palacio el capitán general de la región, Sr. Orozco, dijo a los periodistas que probablemente mañana asistirá el Monarca a los ejercicios que en El Espinar ha de practicar el regimiento de Wad-Ras.

El sábado asistirá también a los ejercicios que en Guadarrama ha de realizar el regimiento de Saboya.

EL PRINCIPE Y EL INFANTE D. JAIME
Esta mañana han visitado el Palacio de Comunicaciones el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime...

PRIMERA GUARDIA

Hoy ha prestado su primera guardia en Palacio el teniente coronel D. Juan Zaballón, como mayor del Cuerpo de Alabarderos.

EL CUERPO DE INVALIDOS

El ministro de la Guerra leyó en el Congreso el siguiente proyecto de ley: «Artículo 1.º El artículo primero de la ley de 8 de julio de 1921...

DESDE BARCELONA

Los obreros de Mataró han acordado la huelga general para protestar contra una agresión

Barcelona, 22.—Una Comisión de huelguistas de la fábrica de cartón de Antonio Fábregas, en Mataró, que están en huelga desde agosto último...

Según parece, los patronos se niegan a tratar con los huelguistas, y en la fábrica se trabaja actualmente con obreros no asociados, aunque en pequeño número.

Ayer tarde, a la salida del trabajo, ocurrió una colisión entre un grupo de huelguistas y los referidos obreros...

Debido a dicha agresión se celebró una reunión obrera, acordándose declarar la huelga general en Mataró por veinticuatro horas...

Alcance político

EL SR. CALDERON

El ministro del Trabajo se propone marchar a Barcelona el viernes próximo para asistir a la sesión de clausura de la Asamblea del Seguro social de maternidad, invalidez y enfermedad.

También tiene el ministro del Trabajo el propósito de intervenir en el conflicto del ramo de la madera, en Madrid, a fin de buscarle una solución.

LAS COMISIONES INFORMATIVAS VISITARAN AL REY

Las disueltas Comisiones informativas militares han expresado a S. M. el Rey su deseo de que los recibiera en audiencia.

EL EXPEDIENTE PICASSO

Como se convino a primera hora que hasta entrarse en el orden del día no comenzara la discusión del expediente Picasso...

La Comisión parlamentaria nombrada para tratar de la provisión de la presidencia, vacante por dimisión del Sr. Alvarado...

Algunos ministeriales iban a la reunión a ofrecerse como voluntarios.

En la reunión se acordó aceptar al señor Alvarado su dimisión y concederle un voto de gracias...

No asistió a la reunión el Sr. Lerroux. El vocal encargado de contestar al señor Prieto fué el Sr. Alvarez Arranz.

Una Comisión del Ayuntamiento de Valencia, acompañada del Sr. Lerroux, ha visitado al ministro de la Gobernación...

VISITAS AL PRESIDENTE

Varias Comisiones de las disueltas Juntas de Estado Mayor, Intendencia e Ingenieros han visitado al Presidente en su despacho del ministerio de la Guerra.

DESPUES DEL DEBATE

Acerca del discurso del Sr. Prieto decía el conde de Romanones: «Preveo otro debate como el célebre de Marruecos del año pasado...

El Sr. Sánchez Guerra decía: «Está visto que cuando se anuncian acontecimientos no ocurre nada y todo marcha por cauces tranquilos.»

EL SR. BERGAMIN

El Sr. Bergamín manifestó que la actitud de los estudiantes tiene justificación por la alegría y algazara de los pocos años...

Creo que el suplicatorio del general Berenguer debe concederse, porque le conviene a él mismo, y si tiene que recusar a alguien, seguramente le ayudarán todos.

En lo que se refiere a las responsabilidades de orden político, hay que depurarlas y delinquiras, y si alguien delinquiró debe ser castigado...

SUCESOS DEL DIA

De un segundo piso a la calle.—El niño Miguel Villanueva Méndez, de dos años, se hallaba esta tarde en el balcón de su casa...

Advertisement for dental products: DENTIFRICOS BENEDICTINS DE SOULAC. Includes text about dental hygiene and product benefits.

La moda, la mujer y la casa

El modelo de hoy

El modelo de hoy es un elegante sombrero de terciopelo marrón con un gran lazo al lado izquierdo.



Consultorio

Una impaciente.—Un estudiado desvío le contendrá; pero si así no fuera, es preferible que se lo diga a quien no lo sabe.

Una anilina.—Acláreme usted lo que desea referente al cabello, y tendré mucho gusto en complacerla.

A. G.—(Sarría).—Lamento no conocer las señas que usted me pregunta.—Con una preparación de 15 gramos de vaselina, 15 de lanolina, 15 de agua oxigenada y 5 de azufre, aplicada por la noche sobre el rostro.

Una lectora.—No conozco otro mejor que la Pasta Dens.—No conozco ninguno que no irrite la piel, aunque sea poco.—Aplicuese una preparación de 50 gramos de agua de rosas, 10 de óxido de zinc y 1 de glicerina.—Para evitar la caída del cabello puede usarse el Pétroleo Gal.—Puede ser recta con solapas o con cuello alto doblado.

Una niña tonta.—El uso del sombrero o la mantilla depende de las costumbres de la población en que la ceremonia se celebre. En Madrid, por ejemplo, no asiste a esa ceremonia la madre, ni con sombrero ni con mantilla.—Por tratarse de un acto en el que reina la alegría, no es prudente que asista.—El peinado debe elegirse cada cual con arreglo a su rostro.

Dos Estrellas hermanas.—Según el desarrollo de la persona.—Con tenacillas especiales.—Con la primera receta que indico a doña A. G., de Sarría.—Con lavados de agua de salvado.—Siguen usándose.

Una preocupada.—Tomando baños tibios, disolviendo 200 gramos de bicarbonato, un poco de almidón molido y una cucharadita de esencia de romero.

Violeta.—Dirija el pedido a nombre del administrador de esa revista, en el Paseo de San Vicente, núm. 20.

La novia de un marino.—En efecto, no llegó a mi poder.—Dada la edad que me dice que tiene, supongo que sus amos serán recientes, y no considero prudente lo del regalo. Acaso no agrade a usted mi opinión; pero ante todo soy sincera.—Peinado bajo y ondas.—El jersey.—Es muy clara, y eso basta.

Admiradora de M. Artagnan.—Con biases o bordados de seda.—Procuraré complacerla. Quiriqui.—No conociendo la causa, es expuesto recomendarle nada, porque podría resultar contraproducente. Es preferible que consulte con su médico.

Dos admiradoras de Lupo.—Ante todo, gracias por el seudónimo.—1.º Para paseo, los de hechura «astre».—2.º Bajo.—3.º De crespón marroquí.—4.º Menos que antes.

Maruxa.—Gracias por la confianza que le inspiro, y a la que en todo momento procuraré corresponder, y en prueba de ello me permito preguntarle: ¿Por qué ha cortado usted la esquina izquierda del papel de su carta?... Y ahora allá van mis respuestas: 1.º Muy amplias. En uno de los números próximos publicaremos algún modelo.—2.º Diríjase a una buena librería y podrá saber lo que desea. Yo no puedo recomendar ninguna.—3.º Gris, azul o marrón.—Reitero a usted mi gratitud.

Paratodas las consultas relacionadas con la sección de LA MODA, LA MUJER Y LA CASA dirija las cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.913—Madrid—12. E

Vida deportiva

RESULTADOS MOTORISTAS

Hasta hoy no ha sido posible publicar los resultados motoristas de la prueba del domingo, «gracias a la activísima diligencia de los señores jurados». Han batido el «record»! Esta fue la clasificación, en la que constan las penalidades por puntos:

Categoría A: primero, Cantó, premio de honor, sin penalidad; Artola, cinco puntos de pérdida, empatado con Vaibesalga.

Categoría B: no se presentó ninguna. Categoría C: Juan Maycas, premio de honor; Baltasar Santos, con 5 puntos, y Román Blanco, con 35.

Categoría D: Gironella y Sánchez, premios de honor; Gutiérrez y R. Sánchez, ambos con 5; G. A. Fernández, con 10; Villar, Landaluce y Villada, los tres con 15; Muñoz, con 20, empatado con Sellés; Redín y Zubillaga, ambos con 35, y Vicente Arche, con 40.

Categoría E: Rigaud y Díaz, premios de honor; Mauvais y Ramirez, los dos con 5; Rodríguez, Díaz, Martínez y Acebo, con 10; Sánchez e Iriarte, ambos con 20; Albri, con 40, y Baltasar Eusebio, con 45.

Los premios especiales fueron concedidos a Iriarte y a Cantó.

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas es porque no usa el patentado

UNGÜENTO MAGICO

que en tres días los extirpa totalmente

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50.—Por correo, 2 pias

FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid



DESDE BARCELONA

Los industriales de la Rambla contra el Metropolitano

Barcelona, 21.—La campaña iniciada hace unos días contra la Compañía del Metro y el Ayuntamiento, que concedió permiso a la primera para abrir la Rambla a fin de construir la bóveda del ferrocarril metropolitano, tiende a agudizarse.

Cumpliendo el acuerdo tomado ayer en la reunión de industriales de la Rambla y calles adyacentes, han cerrado esta mañana, de once a una, sus establecimientos.

En las puertas de los mismos se han colocado carteles que decían: «Cerrado como protesta contra la intención del Ayuntamiento de obstruir las Ramblas concediendo permiso a la Empresa del Metro para trabajar a cielo abierto, al revés de lo que se hace en otros países.»

Los dueños de dichos establecimientos, en manifestación, se han dirigido a la plaza del Ayuntamiento para hacer entrega de la protesta al alcalde.

Una representación de aquéllos ha sido recibida por el marqués de Alella, haciéndole entrega de las conclusiones acordadas en la asamblea que celebraron anoche para protestar contra el proyecto del Ayuntamiento.

Expusieron los grandes perjuicios que con ello se les irrogaría en sus negocios, por el temor de que al término de los dos años que han de durar las obras hayan perdido la vitalidad de ahora.

El alcalde les contestó dándoles explicaciones respecto al curso que seguirían las obras, para desvanecer sus errores.

Las obras—añadió—se construirán en secciones de cuarenta metros, y si el Ayuntamiento se ha visto obligado a conceder la autorización para que el túnel se construya a cielo abierto, es porque la División de Ferrocarriles no lo consentiría de otro modo, por tener dicha vía una pendiente superior a la que se puede autorizar para la perforación.

En cuanto a los arroyos y aceras, serán respetados, y por lo tanto, se dificultará muy poco el tránsito. Y por lo que hace a los árboles, serán protegidos con unas vallas.

La Comisión salió altamente satisfecha de las explicaciones que le dió el marqués de Alella.

INCENDIO EN UNA FABRICA

Barcelona, 21.—Anoche, poco antes de las doce, se declaró un formidable incendio en la fábrica de curtidos de Ramón Vidas, situada en la calle de Wad Ras.

Se cree que el fuego se inició en el departamento de máquinas, propagándose a las dos cuadras contiguas y adquiriendo grandes proporciones.

Aunque los bomberos acudieron rápidamente, el fuego había adquirido tal incremento que fué imposible salvar los géneros.

Algunos de los departamentos incendiados cayeron estrepitosamente. A la una de la madrugada se consiguió dominar el fuego, retirándose la mayoría del personal.

A consecuencia del incendio se hundieron los techos de las dos cuadras, quedando éstas destruidas. Se quemaron unas ochocientas docenas de pieles curtidas y sin curtir, calculándose las pérdidas en unas cien mil pesetas.

No hubo que lamentar desgracia alguna.

INAUGURACION DE UNA ESCUELA

Se ha efectuado en Canet de Mar la inauguración de la primera escuela de industrias especializadas en géneros de punto.

A dicho acto concurren el presidente de la Mancomunidad, el Ayuntamiento de Canet de Mar en corporación y numeroso público.

LOS ESTUDIANTES

Hoy han entrado los estudiantes en clase con toda normalidad, sin promover los acostumbrados alborotos.

VEREDICTO DE INculpABILIDAD

Esta mañana ha terminado la vista de la causa que por asesinato se seguía contra Marcos Haleón y Félix Valero.

Después de los informes del fiscal y el otro defensor, pronunció un formidable discurso el Sr. Barriobero.

El jurado dictó veredicto de inculpabilidad, siendo absueltos los dos procesados.

UN TIROTEO

A la una y treinta de esta madrugada, en los alrededores del albergue Las Cortes hubo

un fuerte tiroteo entre unos individuos del Somatén y unos ladrones que saltaron una tapia de dicho establecimiento benéfico. No se sabe si hubo heridos.

LA CONFERENCIA DE SEGUROS

Convocados por el Sindicato Médico de Cataluña se reunieron los médicos de toda España que ostentan representación en la Conferencia de Seguros, a fin de cambiar impresiones y puntualizar el criterio que sostiene la clase médica española referente a esta importante obra.

Presidió el doctor Puig, presidente del Sindicato, y se aprobaron unas conclusiones, que serán presentadas a la asamblea.

DOS DETENCIONES

En el domicilio social, y en el momento de comenzar la asamblea de oficiales barberos afectos al Sindicato libre, fueron detenidos y conducidos al Juzgado, ingresando en los calabozos, el presidente Damper y el vocal Vico, por supuestas coacciones y amenazas al dueño de una peluquería.

El voto de las mujeres en Inglaterra

LOS CATOLICOS HAN DADO SUS VOTOS A LOS CANDIDATOS DEL PARTIDO OBRERO

Las últimas elecciones inglesas presentan características notables. La primera y más evidente ha sido el gran avance realizado por el partido socialista inglés, que ha pasado a ser el partido de la oposición gubernamental, pues es, después de la mayoría gubernamental, el grupo más numeroso de la Cámara, de tal modo que, dentro de la tradición británica, sería el «labour party» el llamado lógicamente a gobernar de surgir alguna dificultad que impidiese la vida al Gabinete Bonar Law.

Otra característica de las elecciones británicas ha sido la intervención femenina. La mujer inglesa tiene consagrados, siquiera no de manera igual a los hombres, sus derechos de ciudadanía.

«El voto de las mujeres—dice un distinguido cronista—ha sido el rasgo más importante de las elecciones inglesas.»

De veinte millones de electores, casi la mitad (nueve millones) han sido mujeres. En los periódicos extranjeros se han visto estos días curiosas fotografías de algún «police-man» guardando al niño que le había confiado alguna mujer electora mientras cumplía sus deberes de ciudadanía.

Pero es todavía más curioso el hecho de que las mujeres agrupadas en las organizaciones femeninas católicas, que en Inglaterra son importantísimas y en ellas están muchos centenares de millares inscritas, han dado sin reservas sus votos a los candidatos socialistas.

En general, esta tendencia a preferir un laborista a un conservador o a un liberal, ha sido también común a los hombres católicos. Razonándola, dice un importante periódico—«The Catholic Herald»:

«Nosotros encontramos una gran cantidad de cristianismo en el partido laborista. Tal vez no está expresado todo en lenguaje ortodoxo; pero es preciso recordar lo que nos dice el Evangelio de aquellos dos hijos, uno de los cuales dijo que iba y no fué, y el otro, el cual fué, habiendo dicho que no iba. Cuidado de los dos grupos: el D.P.S.M. y el U.T.H. AR de los dos cumplió la voluntad de su padre? Los católicos que defienden el paganismo de nuestro sistema social, calificado por León XIII poco menos que de esclavitud, ¿querrán decirnos qué «principios cristianos» se encuentran en el torismo o liberalismo de hoy? Son puro paganismo.»

Aparte esta explicación, en nada desdeñable, hay la de que un conservador o un liberal inglés no pueden tener, por razones de tradición, muchas simpatías entre los católicos, y lo más importante en el terreno práctico es la intervención femenina, que ha decidido los sorprendentes resultados de las elecciones inglesas.

Su programa de reivindicaciones feministas, de respeto a la familia cristiana frente a la disociación por el divorcio, la reducción de gastos guerreros y la intangibilidad, en cambio, de los destinados a instrucción, el establecimiento de mayor justicia en las normas reguladoras del trabajo y de la vida económica de la mujer, etc., todo estaba decen-

tado por el laborismo o no difería de su programa propio.

El «labour party» presentaba, además, a candidatos de confesión católica. Por todas estas razones, las mujeres católicas inglesas han dado sus votos a los laboristas. Señales de los tiempos...

¡POR FIN!

En el Paseo de Recoletos se erigirá una estatua a Rosales

Ignoramos qué extrañas causas habrán sugerido, tanto a la Comisión organizadora del monumento al pintor Rosales como al Ayuntamiento de Madrid, la idea de erigir éste en el paseo de Recoletos, y no en el de Rosales, puesto que lleva el nombre del gran artista madrileño.

Sea, en fin, como quiera, el caso es que se va a erigir la estatua que perpetúe la memoria de un pintor genial que, como Goya, creó en el arte un género de madriñenismo puro y emotivo.

El monumento es obra del escultor Mateo Inurria. La estatua, que representa al admirado maestro, es de una dulce serenidad, justa interpretación de la figura y el espíritu de Rosales, que el Sr. Inurria ha sabido plasmar en el mármol con indudable acierto.

En el estudio del autor de la notable obra escultórica se ha celebrado el acto de entrega de la misma al Círculo de Bellas Artes, concurrendo, en representación de dicha Sociedad, los Sres. Santa María (D. Marceliano), Molina Candelero, Villegas, Pulido, Calzada, Morán de Burgos, Terol, Vaimaña y Ponte. Entre los invitados, que eran en su mayoría escritores, y artistas, se hallaban los Sres. Alcántara, Comba—único discípulo que queda de Rosales—, la hija del pintor exaltado, doña Carlota Rosales, y sus hijos y otras personalidades.

Una película en alta mar

SESENTA Y CINCO PIRATAS CHINOS DESVALIJAN Y MATAN A LA TRIPULACION DE UN VAPOR INGLÉS

Hong-Kong, 21.—Unos sesenta y cinco piratas chinos, que viajaban como pasajeros a bordo del vapor inglés Suian, apresaron a la tripulación y a los demás viajeros, encerrándolos en la bodega y en las cámaras y adueñándose completamente del barco.

Los piratas dieron muerte a cuantos intentaron hacer resistencia. Después de desvalijar a todos los pasajeros embarcados, a bordo de un juncó chino, y se dieron a la fuga con el botín.

El vapor inglés Suian conducía numerosas personas, la mayoría de las cuales se dirigen a Macao y a Hong-Kong.

Peña, 21.—La detención del ministro de Hacienda fué acordada por el presidente de la Cámara de Representantes, quien había remitido con tal objeto al Presidente de la República un documento en el que iban expresadas las acusaciones formuladas contra el referido ministro.

El Gobierno ha dimitido, en son de protesta, contra la manera como se efectuó la detención, pues ésta se practicó a virtud de una simple orden del Tribunal de Policía.

Hace cincuenta años

21 DE NOVIEMBRE DE 1872

MADRID

Los alfonsistas niegan que exista una verdadera división en el partido, como se quiere deducir de lo ocurrido en la reunión del Círculo Conservador. Las diferencias que se dejaron advertir el domingo, son sólo, según la opinión de personas autorizadas, diferencias sobre cuestiones de conducta, que no influyen en la marcha del partido.

PROVINCIAS

El gobernador militar de Alicante y el comandante de la Guardia Civil de la misma provincia han salido con fuerzas del Ejército y de la Guardia Civil, en persecución de la partida del cabecilla Palloco, que recorre los pueblos de aquella provincia.

EXTRANJERO

Las noticias de Pesth dicen que el Gobierno ruso, deseando tener por fronteras, al Sudoeste del Imperio, los montes Kárpato, pide a Austria la cesión de Galitzia, permitiéndole, en cambio, apoderarse de Bosnia y de Herzegovina, a costa del Imperio otomano.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

TEATRO DEL CENTRO

Orquesta Sinfónica

TERCER CONCIERTO DE LA SERIE DE SONO, ORGANIZADO CON LA COOPERACION DEL CENTRO DE NIÑOS DE MADRID, EL MIÉRCOLES 22 DE NOVIEMBRE, A LAS 5,30 DE LA TARDE

En cada nuevo concierto de esta serie se terioriza el público madrileño con más fervorosas ovaciones su admiración al arte insuperable de la Orquesta Sinfónica y de su insigne director el maestro Arbós.

Mañana 22, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en el teatro del Centro el tercer concierto de abono. El programa, selectísimo, es el siguiente:

Primera parte.—1. Redemption, fragmento sinfónico.—C. Franck.—2. Ronda de primavera, imágenes para orquesta, número 3 (primera vez).—Debussy.—3. Los maestros cantores, fragmento del acto tercero: preludio, vals de los aprendices, cortejo de las corporaciones.—Wagner.

Segunda parte.—Octava sinfonía en fa-ma. Beethoven.—I. Allegro vivace e con brio.—II. Lento.—III. Tempo di minueto.—IV. Allegro vivace.

Tercera parte.—1. a) Intermedio de la ópera Pepita Jiménez.—Albéniz.—b) Rondalla de Las danzas españolas (instrumentación del maestro Lamotte de Grignon).—Granados.—2. Dafnis y Cloe (tercer cuadro): el amanecer, pantomima, bacanal.—Ravel.

El cuarto concierto se celebrará el miércoles 29 del actual, a las cinco y media de la tarde.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El mejor de los reconstituyentes para los niños.



Durante el crecimiento, los niños y las niñas necesitan tomar con regularidad la Emulsión SCOTT para fortalecerlos, robustecerlos y librarlos de todas las afecciones del pecho y de la garganta.

La madre y el niño necesitan la Emulsión SCOTT para la conservación de su salud.

La Emulsión SCOTT proporciona tanto beneficio a la criatura durante la dentición como a la madre que debe atender a los quehaceres de la casa al propio tiempo que amamanta al hijo.



El ser querido del niño es la madre; pero un verdadero amigo de ambos es la Emulsión SCOTT, la que siendo tres veces más eficaz que el aceite de hígado de bacalao, nunca falla en proporcionar inmejorables beneficios.

EMULSION SCOTT CADA CUCHARADA CONDUCE A LA SALUD

Inmortalizados en Africa desde Martínez Campos. ¿Es que puede extrañar a alguien que esa columna, la mayor parte de la cual se rindió en Monte Arruit, entregándose inermes a la...

INTENDENCIA Y SANIDAD

Dice que es cosa corriente que algunos elementos del Cuerpo de Intendencia, en el que hay honrosas excepciones, hayan ido a Africa a lucrarse...

Peró, ¿quién ha altermado el espíritu de estos jefes? ¿Quién ha destruido su esencia militar? ¿Quién ha acabado, limándoles su personalidad de hombres recios...

En la evacuación de Annual hay un punto profundamente oscuro. Las reales órdenes del Sr. La Cierva han impedido averiguar si la orden de evacuación la dió el general Silvestre o la dió el Alto Mando...

Se dan varias versiones que recoge el expediente, y se pregunta el fiscal cuál de ellas fué la verdadera. Esto no se ha podido averiguar.

UN DESCANSO

El Sr. PRIETO solicita unos minutos de descanso, y el PRESIDENTE accede. La sesión se reanuda a las siete y media, y continúa su discurso el orador.

LA FISCALIZACION

Se ocupa de los dictámenes de la Comisión y de la misión fiscalizadora, y dice: «Desde estos escaños tenemos una obligación primordial fiscalizadora para la que no hay límites, y por eso ahondamos en este problema».

Ya habéis visto los jalones que hemos sentido de la catástrofe de Annual. Allí pereció todo. Hubo oficiales animosos que fueron a constituir guerrillas para cubrir la retaguardia...

Subsana la involuntaria omisión anterior en el elogio a las fuerzas del regimiento de Alañtara, que se portaron heroicamente. En el camino de Monte Arruit se repiten las escenas bochornosas. Verdad que está e caso laudable del capitán de Ingenieros Arenas...

Quien vea a Monte Arruit en medio de una llanura desde el mar y la Restinga, no puede concebir que nadie haya pensado en ir en socorro de aquellos sitiados. Hablar de que el general Navarro había observado movimientos extraños en la posición cuando estaba en poder de Chel-Lal...

En las puertas de Zelúan se repitieron las crueldades, y cuando después caminábamos por los caminos los que fuimos pasada la catástrofe, teníamos la impresión de que llegaba a nuestros rostros, con el polvo de la carretera, las partículas de los cadáveres de nuestros compatriotas.

Dice que todo ello no puede quedar impune. EL GENERAL BERENGUER. Digo yo en mis conclusiones que hay una responsabilidad en el Mando que encarna en el general Berenguer.

Berenguer ejercía el mando supremo, y no pudo disculparse en los yerros de Fernández Silvestre, pues debía conocer como nadie los arrestos impulsivos de éste, que podían comprometer las misiones a él confiadas.

¿Pero es que el general Berenguer no conocía el que se iba a hacer? El coronel Morales le había dado amplios informes de la situación, y esto debía saberlo también el Gobierno.

En esos informes, Morales se mostraba contrario al avance, pues en cuanto hubiera un contratiempo de índole militar todas las habilidades, tanto las de vanguardia como las de retaguardia, se sublevarían.

Morales sabía que las habilidades se sublevarían, porque su sumisión era aparente, y se comedió la insensatez de acumular todas las fuerzas en primera línea, dejando abandonada la retaguardia.

De todo esto es responsable el Alto Mando, como lo es el Gobierno, pues Berenguer conocía el propósito de ir a Alhucemas en esas condiciones. Lee una orden de la plaza en la que Berenguer felicita a Silvestre y a las tropas...

Se caminaba hacia lo desconocido con gran imprudencia, no obstante haberse reconocido que las fuerzas de Melilla habían llegado al grado máximo de elasticidad. Si todo esto es así, ¿quién patrocinaba la locura del avance?

El general en jefe se limitaba a aconsejar prudencia; pero cuando esto no es atendido, el general en jefe tiene la obligación de ordenar con energía.

LOS TRIBUNALES MILITARES

Finalmente trata de los Tribunales militares, afirmando que ya se ha visto su limitación. Y esa limitación —añade— es perfectamente imputable, no solamente al Ejército, sino a todos los Gobiernos que desde el desastre acá se han sucedido, y que no se han cuidado de impul-

nesidad de aquel ministro de la Guerra, el vizconde de Eza, que pedía al general Silvestre detalles de una operación que éste, por lo visto, no se creía en la obligación de dar.

Silvestre, dotado de las alas que le había dado la alta protección, y ofuscado por sus éxitos de guerrillero, procedía a su antojo, sin que esto significase nada ni para el Gobierno ni para el Mando.

De Abarrán, sacrificada una guarnición y perdida una batería, se va a Igueriben, sitio dominado por el enemigo, siempre que éste lo quisiera.

Relata las torturas sufridas por la guarnición de Igueriben y pide responsabilidades de todo ello. Annual es un callejón sin salida, al que se enviaron hombres que ni siquiera sabían cargar los fusiles.

Cuando la posición de Igueriben se evacua, a nadie se le ocurre proteger la retirada, y aquello se convierte en un caos; nadie responde a nada, y llegan a la posición de Annual cien soldados y un sargento, dando este espectáculo ante cinco mil hombres que ven la tragedia que les espera.

Lee la declaración del capitán Chacón que figura en el expediente, y en la que se relatan los detalles de la rendición de Annual y la vergonzosa fuga de las tropas.

En la evacuación de Annual hay un punto profundamente oscuro. Las reales órdenes del Sr. La Cierva han impedido averiguar si la orden de evacuación la dió el general Silvestre o la dió el Alto Mando.

Se dan varias versiones que recoge el expediente, y se pregunta el fiscal cuál de ellas fué la verdadera. Esto no se ha podido averiguar.

Hubo oficiales animosos que fueron a constituir guerrillas para cubrir la retaguardia, y hay soldados que viendo a oficiales que rasgaron sus insignias para que los moros no los distinguan dicen: «Lleamos a las guerrillas; pero que saigan también los oficiales».

Subsana la involuntaria omisión anterior en el elogio a las fuerzas del regimiento de Alañtara, que se portaron heroicamente. En el camino de Monte Arruit se repiten las escenas bochornosas. Verdad que está e caso laudable del capitán de Ingenieros Arenas...

Quien vea a Monte Arruit en medio de una llanura desde el mar y la Restinga, no puede concebir que nadie haya pensado en ir en socorro de aquellos sitiados. Hablar de que el general Navarro había observado movimientos extraños en la posición cuando estaba en poder de Chel-Lal...

En las puertas de Zelúan se repitieron las crueldades, y cuando después caminábamos por los caminos los que fuimos pasada la catástrofe, teníamos la impresión de que llegaba a nuestros rostros, con el polvo de la carretera, las partículas de los cadáveres de nuestros compatriotas.

Dice que todo ello no puede quedar impune. EL GENERAL BERENGUER. Digo yo en mis conclusiones que hay una responsabilidad en el Mando que encarna en el general Berenguer.

Berenguer ejercía el mando supremo, y no pudo disculparse en los yerros de Fernández Silvestre, pues debía conocer como nadie los arrestos impulsivos de éste, que podían comprometer las misiones a él confiadas.

¿Pero es que el general Berenguer no conocía el que se iba a hacer? El coronel Morales le había dado amplios informes de la situación, y esto debía saberlo también el Gobierno.

En esos informes, Morales se mostraba contrario al avance, pues en cuanto hubiera un contratiempo de índole militar todas las habilidades, tanto las de vanguardia como las de retaguardia, se sublevarían.

Morales sabía que las habilidades se sublevarían, porque su sumisión era aparente, y se comedió la insensatez de acumular todas las fuerzas en primera línea, dejando abandonada la retaguardia.

De todo esto es responsable el Alto Mando, como lo es el Gobierno, pues Berenguer conocía el propósito de ir a Alhucemas en esas condiciones. Lee una orden de la plaza en la que Berenguer felicita a Silvestre y a las tropas...

Se caminaba hacia lo desconocido con gran imprudencia, no obstante haberse reconocido que las fuerzas de Melilla habían llegado al grado máximo de elasticidad. Si todo esto es así, ¿quién patrocinaba la locura del avance?

El general en jefe se limitaba a aconsejar prudencia; pero cuando esto no es atendido, el general en jefe tiene la obligación de ordenar con energía.

Se caminaba hacia lo desconocido con gran imprudencia, no obstante haberse reconocido que las fuerzas de Melilla habían llegado al grado máximo de elasticidad. Si todo esto es así, ¿quién patrocinaba la locura del avance?

El general en jefe se limitaba a aconsejar prudencia; pero cuando esto no es atendido, el general en jefe tiene la obligación de ordenar con energía.

Se caminaba hacia lo desconocido con gran imprudencia, no obstante haberse reconocido que las fuerzas de Melilla habían llegado al grado máximo de elasticidad. Si todo esto es así, ¿quién patrocinaba la locura del avance?

El general en jefe se limitaba a aconsejar prudencia; pero cuando esto no es atendido, el general en jefe tiene la obligación de ordenar con energía.

sar su actividad en estos casos sagrados. Pero es que ante la visión del país, simplista, como yo, en sus juicios, ¿podéis vosotros ofrecer el contraste de que el Parlamento sea apto para todas las glorificaciones...

El Sr. PRIETO advierte que van a terminar las horas reglamentarias, y pregunta al orador si desea que se prorroguen. El Sr. PRIETO: Mañana terminará. Estoy algo enfermo y agradecería a la Cámara que, dada la hora en que nos hallamos, se suspendiera la discusión.

Así se acuerda, y queda el Sr. Prieto en el uso de la palabra para hoy.

ANIVERSARIO DE UNA FUNDACION

Festejos en la Colonia benéfica del Trabajo

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la fundación de la Colonia benéfica del Trabajo, se han celebrado varios festejos en el local de la misma y en la popular barriada de la Fuente de la Teja...

Por la mañana, a las diez, se cantó en la capilla de la colonia una misa a gran orquesta, con asistencia del gobernador civil, don Eloy Bullón, y del presidente de la Asociación Matritense de Caridad, D. Francisco García Molinas.

Después del acto religioso, el gobernador y el Sr. García Molinas, acompañados por D. Pablo Casado, director y alma de la colonia, a quien tan agradecidos debemos estar...

Noticias e informaciones de nuestra edición de anoche

TEATRO CERVANTES

"JUEGO DE DAMAS," COMEDIA NORTEAMERICANA, VERTIDA AL CASTELLANO POR D. LUIS DE OLIVE Y D. RICARDO H. BERMUDEZ

El comentario ha de ser breve y compendioso. No merece más el nuevo y viejo producto importado. Esta llamada comedia es como una de esas películas candorosas y rancias que se deslizan en los programas cinematográficos entre dos cintas de gran interés...

Respecto a los intérpretes, poco podemos decir. La Srta. Pérez de Vargas, ex primera actriz del teatro de la Comedia, no consiguió acercarse a la linde del aplauso. Sus compañeros tampoco lograron proezas.

El Sr. Espantaleón es, sin duda, un actor de la buena casta.

E. DE M.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 21 de noviembre de 1922

Table with financial data including: Obligaciones del Tesoro, A. Y. Z. y A. Arizas, Obligaciones Hipotecarias, etc.

DE SOCIEDAD

En la iglesia de San Francisco de Borja se ha celebrado la boda de la bella señorita Carmen Calleja con el oficial de la Escorta Real D. Gonzalo Fernández de Córdoba, hijo del conde de Gondomar.

Fueron padrinos la señora doña Isabel Gutiérrez, viuda de Calleja, madre de la novia, y el conde de Gondomar; firmando el acta como testigos, por parte de ella, D. Saturnino y D. Rafael Calleja, el marqués de Quintanar y D. Augusto Claro y Camino...

En Málaga ha dado a luz su tercer hijo la marquesa de los Soldos y de Frómista.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la bella esposa del joven doctor en Medicina D. Manuel Izquierdo (nacida Ro-

MALVERSACION DE FONDOS

Detención del director de un Banco portugués

Paris, 21.—Un Banco francés, cuya casa central está en Lisboa y que tiene varias sucursales en Francia, ha sido declarado en quiebra por el Tribunal comercial del Sena. Después de una encuesta abierta por el comisario de la Policía judicial, el director de este Banco ha sido detenido esta tarde acusado de malversación de fondos.

Se encuentra enferma en Málaga una hija del vizconde de Escorialza.

Han marchado a Chile, donde se reunirán con su madre, la señorita Mimí Merry del Val y sus hermanos.

Con motivo de haber obtenido un premio en el certamen organizado por el Círculo de Estudios de la Acción Católica de la Mujer, está recibiendo muchas felicitaciones la señorita Cristina de Arteaga, hija de los duques del Infantado.

Recientemente obtuvo medalla de oro en el certamen teresiano, que tuvo lugar en Salamanca.

De regreso de su viaje de novios han llegado de París los señores de Avial (D. Alejandro).

De París a San Sebastián se han trasladado los condes de Villamonte. Y de San Sebastián a Madrid los marqueses de Tenorio.

El marqués de Casa-Dalp, después de pasar unos días en esta corte, marcha a Italia y Niza, donde pasará parte del invierno.

Millares de "sin trabajo" se reunen en Londres

Londres, 21.—De diversos puntos de la nación han llegado estos últimos días millares de obreros sin trabajo.

Ayer, en Trafalgar Square, celebraron una importante reunión, exponiendo sus reivindicaciones y acordando elevarlas al jefe del Gobierno, Sr. Bonar Law, solicitando además una audiencia para conferenciar con él el miércoles próximo.

Ayer mañana celebraron los obreros sin trabajo una imponente manifestación, formada por centenares de miles de obreros, a orillas del Támesis.

La cuestión de las reparaciones

INGLATERRA SOSTENDRA LAS REIVINDICACIONES FRANCESAS HASTA EL GRADO MAXIMO POSIBLE

Paris, 21.—Según la «Chicago Tribune», el Sr. John Bradbury ha recibido instrucciones del Gobierno británico para que sostenga las reivindicaciones de Francia hasta el grado máximo posible.

UNA PROPUESTA DE LOS INDUSTRIALES ALEMANOS

Londres, 21.—El corresponsal en Berlín del «Daily Telegraph» dice saber que los grandes industriales alemanes han sometido al Gobierno para que lo pase a la aprobación de la Comisión de Reparaciones, un proyecto por medio del cual los industriales garantizarían el pago de veinte mil millones de marcos oro, deduciendo los pagos ya efectuados...

La guerra civil en Irlanda

Ineshire, 21. (Irlanda).—Cerca de Dublin se ha producido una tremenda explosión, a consecuencia de la cual murieron cuatro personas.

Se cree que la explosión se produjo antes de tiempo, pues se trata de una mina preparada para estallar en una emboscada.

Ayer se ha celebrado un mitin que no estaba autorizado, por lo cual se produjo una colisión entre la tropa y los concurrentes a la reunión, cruzándose varios disparos y resultando seis heridos.

MALVERSACION DE FONDOS

Detención del director de un Banco portugués

Paris, 21.—Un Banco francés, cuya casa central está en Lisboa y que tiene varias sucursales en Francia, ha sido declarado en quiebra por el Tribunal comercial del Sena. Después de una encuesta abierta por el comisario de la Policía judicial, el director de este Banco ha sido detenido esta tarde acusado de malversación de fondos.

Se encuentra enferma en Málaga una hija del vizconde de Escorialza.

Han marchado a Chile, donde se reunirán con su madre, la señorita Mimí Merry del Val y sus hermanos.

Con motivo de haber obtenido un premio en el certamen organizado por el Círculo de Estudios de la Acción Católica de la Mujer, está recibiendo muchas felicitaciones la señorita Cristina de Arteaga, hija de los duques del Infantado.

Recientemente obtuvo medalla de oro en el certamen teresiano, que tuvo lugar en Salamanca.

De regreso de su viaje de novios han llegado de París los señores de Avial (D. Alejandro).

De París a San Sebastián se han trasladado los condes de Villamonte. Y de San Sebastián a Madrid los marqueses de Tenorio.

El marqués de Casa-Dalp, después de pasar unos días en esta corte, marcha a Italia y Niza, donde pasará parte del invierno.

La solemnididad de la investidura se celebrará hoy

Angora, 21.—La Comisión religiosa de la Asamblea Nacional ha aprobado por unanimidad la elección de Abdul Mejid para el califato.

La solemnididad de la investidura ha quedado aplazada hasta mañana, que se celebrará en la mezquita del Sultán Eyub.

Al ser felicitado Abdul Mejid, éste dió gracias y dijo que toda su vida había hecho votos por Turquía, por cuya felicidad está dispuesto a trabajar.

Socorros para las víctimas de los terremotos de Chile

Buenos Aires, 21.—El Presidente de la República ha firmado hoy un decreto concediendo 250.000 pesos oro para socorrer a los damnificados chilenos.

Yugoeslavia y el Tratado de Rapallo

Paris, 21.—Comunican desde Belgrado a Le Matin que el Gobierno yugoeslavo ha acordado que antes de marchar a Lausana la Delegación serbia someterá el Tratado de Rapallo al estudio de la Sociedad de las Naciones en el caso de que el Parlamento italiano se negara a ratificar la Convención de Santa Margarita en la parte que concierne al referido Tratado de Rapallo.

El prefecto de la Biblioteca vaticana, elevado al cardenato

Roma, 20.—Se confirma que en el próximo Consistorio se nombrará cardenal al padre Ehrle, prefecto que fué de la Biblioteca vaticana.

DE ITALIA

ITALIA AUMENTARA SU MARINA DE GUERRA

Milán, 21.—«Il Corriere della Sera» dice que, por iniciativa de Mussolini, se va a pedir al Parlamento un crédito de 200 millones de liras para la construcción de dos cruceros y varios destroyers y submarinos. DESTITUCION Y TRASLADO DE FUNCIONARIOS

Roma, 21.—El Gobierno italiano va a introducir profundas modificaciones en el Cuerpo prefectoral. Varios prefectos van a ser destituidos y otros muchos van a ser trasladados.

Noticias generales

Academia Médico-Quirúrgica Española.— Los premios para 1923 serán los siguientes: premio Rodríguez Abaytúa, 1.500 pesetas; tema, «La regulación de la glucemia»; premio de la Academia, 500 pesetas; tema de libre elección.

Los trabajos deberán ser inéditos y originales de autor español y se entregarán bajo sobre al presidente de la Academia, Gran Vía, 8, Madrid, antes del 1.º de octubre de 1923, con otro sobre cerrado, señalado con el tema que figure en la Memoria, y dentro del mismo el nombre y residencia del autor.

Será excluido todo trabajo que venga firmado por su autor o con alguna indicación que pueda revelar su nombre. Del premio de la Academia quedan excluidos los socios de la Corporación. Los trabajos presentados quedan propiedad de la Academia, que podrá publicarlos a sus expensas, y en caso contrario autorizar a sus autores a hacerlo.

Exposición de paisajistas.—Esta Exposición está abierta todos los días, de doce a una y de cuatro a seis, en los salones de Amigos del Arte, Recoletos, 20 (Biblioteca Nacional). Entrada libre.

Círculo de Bellas Artes.—El miércoles 22 del corriente, a las seis de la tarde, se inaugurará en el salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, número 4), la Exposición de obras de pintura del notable paisajista catalán D. Melchor Doménech.

La entrada será pública, de cinco de la tarde a ocho de la noche, los siguientes días laborables.

Sociedad artística musical de socorros mutuos.—El día 22 del actual, a las once de la mañana, se celebrará en la iglesia del Carmen una función religiosa en honor de Santa Cecilia, ejecutándose por un notable y numeroso conjunto vocal e instrumental la misa en fa de D. Manuel Calvo y en el Ofertorio el «Angelus» de Massenet, bajo la dirección del reputado maestro Saco del Valle.

El panegírico de la Santa estará a cargo del orador sagrado doctor D. Faustino Gar-

cia de la Parra, canónigo magistral de la catedral de Guadix, oficiando como celebrantes los Sres. Sánchez Alamán, Sánchez Bermejo y Aparicio, capellanes de altar y coro de la Real Capilla.

De Enseñanza.—La Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio ha publicado una nota en la que insiste en pedir que el ministro señale una escala de indemnizaciones por casa a que deben atenderse los Ayuntamientos y otras modificaciones de verdadero interés para el Magisterio.

Los auxiliares de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras han publicado una circular en la que hacen notar las mejoras que deben hacerse en su favor.

La principal modificación, que piden es la reforma de las escalas, lo que lleva aparejado un aumento de 454.500 pesetas.

Noticias militares

Destinos.—Se nombra juez de causas de la primera región al comandante de Infantería D. Carlos Herbella Zoguel.

Se nombra interventor militar de Canarias al comisario de guerra D. Eduardo Ferrer.

Reemplazo.—Quedan en situación de reemplazo: por herido, el alférez de Infantería D. Antonio López de Haro, y por enfermo, el comandante de Infantería D. Alfonso Durán.

Concurso.—Se anuncia a concurso para proveer el cargo de jefe de estudios de la Academia de Sanidad Militar, de categoría de teniente coronel, que existe vacante.

Clasificación.—Se declara apto para el ascenso al teniente coronel de Infantería don Miguel Bañola.

Uniformidad.—Se dispone que los jefes y oficiales usen solamente el calzón kaki sobre el uniforme de paño cuando concurren a actos colectivos con la tropa, y ésta vista en forma análoga.

Comisión.—Se concede una comisión del servicio para el Perú al teniente coronel de la Guardia Civil D. Fernando Gómez.

Aeronáutica.—Se nombra alumno del curso de observadores de aeroplano al comandante de Infantería D. Luis Rueda.

Academias militares

INFANTERIA

Toledo, 21.—Han aprobado el quinto ejercicio: D. José Marcos Cobos, D. José Gascon Sanchiz, D. Ricardo Bazán Cano, don Francisco Alvarez Sanor, D. José González Fleita, D. Teodoro Esteban Millor, D. Felipe Herrero Sandomingo, D. Rodrigo Gallo Gisbal y D. Eduardo Ruiz Mor.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 22

PRINCESA.—A las 10 (primera función del abono de miércoles y viernes de moda), El doncel romántico.

ESPAÑOL.—(Compañía Ricardo Calvo.) A las 10,15 (popular a precios populares), Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.)—A las 10,30, El niño de oro.

LARA.—A las 6, Estudiantes y modistillas y fin de fiesta Isabelita Ruiz y debut de Angelina de Artés.—A las 10,15, El madrigal de la cumbre y fin de fiesta Isabelita Ruiz y Angelita de Artés.

INFANTA ISABEL.—A las 6, La chifladura de Anita (gran éxito).—A las 10,15 (reposición), ¡Que no lo sepa Fernando! (enorme éxito de risa).

REY ALFONSO.—6,30, Agapito se divierte.—A las 10,30, El buidor de Medina.

REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), El ministro Giroflá.—A las 10,45 (especial), ¡El Príncipe se casa!

CENTRO.—A las 5,30, tercer concierto por la Orquesta Sinfónica de Madrid.

A las 10,30 (compañía Alba-Bonafé), Las vueltas que da el Mundo.

ZARZUELA.—(Empresa Fraga).—(Compañía argentina de Muñoz-Alippi).—A las 6, La borrachera del tango y Las víboras (éxito colosal).—A las 10,15, Las víboras y El último gaucho (extraordinario suceso).

ESLAVA.—(Catalina Bárcena).—A las 6, El conflicto de Mercedes.—A las 10,30, El pavo real.

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6 (popular), ¡Es mucho Madrid! y El niño de la suerte.—A las 10,15, Daóz y Velarde y El hotel de los enamorados.

SERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas).—A las 6, Madame Pepita.—A las 10,30, Juego de damas.

TEATRO DE APOLO

A las seis, ARCOIRIS A las 10,30 ARCOIRIS Revista de gran espectáculo. Contaduría de 4 a 7.

FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Eugenio Casals).—A las 6, Curro Vargas.—A las 10, Los cadetes de la Reina y El santo de la Isidra.

COMICO.—A las 6,30, Larrea y Lamata. A las 10,30, Mamá suegra y El Goya.

LATINA.—(Compañía dramática de Miguel Muñoz).—A las 6, La maquerida. A las 10,30, Los amantes de Teruel.

TEATRO IMPERIAL.—A las 6,30, El cuarto de Gallina.—A las 10,30, El cuarto de Gallina.

MARTIN.—A las 6,15, De la China... ná. A las 7,30, El templo del placer.—A las 10,30 (doble), El templo del placer y El apuro de Pura.

PALACIO DE HIELO

Todos los días, mañana, tarde y noche, patinaje con orquestas.—El jueves por la tarde, concursos infantiles sobre patines, con premios.

ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz).—A las 6,30 y 10,30, Paloma 17 postinera (éxito inmenso).

NOVEDADES.—A las 6 (popular sencilla), La pena negra.—A las 7,15 (popular sencilla), Manolita la inclusera.—A las 9,45 (popular sencilla), La trapería.—A las 10,45 (corriente sencilla), La vicijeca.—A las 12 (corriente sencilla), La alsaciana.

IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades.—Éxito enorme de los famosos acróbatas Aragón Allegri, la célebre bailarina Lolita Astolfi y la sugestiva Chelito.

CINE IDEAL

A las 5 y a las 10

Éxito enorme: La hija de Napoleón (séptimo tomo, La trama de un ministro.—Escala de su vanidad (por la eminente y hermosa actriz yanqui Pauline Frederick).—Elucencia salvadora (por el gran actor yanqui Hale Hamilton) y otras.

BOLETIN RELIGIOSO

MIÉRCOLES 22 NOVIEMBRE 1922

Santos del día.—Santos Filomón y Afia, discípulos de San Pablo; Mauro, Marcos y Esteban, mártires; Prágnacio, obispo y confesor, y Santa Cecilia, virgen y mártir. La misa y oficio son de Santa Cecilia, con rito doble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Terciarias de la Divina Pastora; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, procesión y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, o de la Piedad en San Millán. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Antonio de Padua.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

RESPIRADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Eucaliptol Sávia de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEBEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arsenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15.

Aviso muy importante a los consumidores Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.

Fíjarse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

EL EXCMO. SEÑOR DON MANUEL REIG Y FORQUET

EX SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO A CORTES, CABALLERO DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA Y SAN JUAN DE JERUSALÉN

Falleció el 22 de noviembre de 1901

SU ESPOSA LA EXCMA. SEÑORA

Doña Inés de Miranda y Adof

El día 15 de agosto de 1908

Y SU HIJA, LA SEÑORITA

Doña María de la Gloria

El día 28 de junio de 1903

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Manuel, doña Carmen y doña Concepción; hija política, doña Soledad Roig de Luis; nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos en caridad una oración por sus almas.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada (7)

Taquigrafía-Mecanografía

ACADEMIA CON PROFESORA EXPERTA PIAMONTE, 23

Agencia general de la SMITH PREMIER

Ozonopino Ruy-Ram

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Círculos, teatros, talleres y casas particulares. CARRETAS, 37. PRAL. - MADRID

SAN SEBASTIAN

HOTEL MEXICO

Todo confort - Abierto todo el año

PENSION COMPLETA

DESDE 15 PESETAS

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Frutos Villagroy Huertas

Doctor en Medicina y Cirugía

Falleció el día 21 de noviembre de 1921

R. I. P.

Su hermana política, doña Epifania Herguera; sobrina, doña Mercedes Villagroy Herguera; sobrino político, D. Servando Pascual Gil,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

Las misas que se celebren el miércoles 22 del corriente en la iglesia de San Luis, en la capilla del Santísimo Cristo de la Fe, desde las diez a las once, serán aplicadas por el alma de dicho señor. (v)

Advertisement for PATAUBERGE solution for coughs and bronchitis. Includes image of a woman and text: 'CATARROS antiguos y recientes TOS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS POR LA SOLUCION PATAUBERGE'.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID

Advertisement for Maldito Catarro. Includes image of a man and text: 'Maldito Catarro que me hace toser durante el día y la noche con ataques dolorosos. Maldito catarro, que pone los pulmones en fuego, que oprime y amenaza de pasar al estado crónico y degenerar luego en la tuberculosis.'.

Advertisement for DUBOSC OPTICO. Includes text: 'ARMADURAS DE ORO, CONCHA, DUBLÉ Y NIQUEL, con cristales de confección esmeradísima. Alta perfección técnica y rapidez para la ejecución de las recetas de Oculistas. L. DUBOSC - OPTICO 21, ARENAL, 21'.

Advertisement for ASMA ESCO. Includes text: 'ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO'.

Advertisement for SARNAL. Includes text: 'SARNAL ANTISARNICO MARTI 11 julio que la cura sin baño vendese en todas las buenas farmacias.'.

Advertisement for CAFES. Includes text: 'CAFES y TES de todas clases. Chocolates elaborados a brazo. PLAZA SANTA ANA, 12'.

Advertisement for OCASION. Includes text: 'OCASION Tapiz nudos oriental, 4 y 1/2 por 5 metros, seminuevo. Atucha, 64. Alfombras.'.

Advertisement for OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD. Includes text: 'OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO PIAMONTE, 10.'

Large advertisement for DUNLOP tires. Includes text: 'NEUMATICOS DUNLOP NUEVA REBAJA DE PRECIOS SECCION "AUTO". - DESDE 11 DE NOVIEMBRE 1922' and a table of prices.

Table with 3 columns: TAMANO, TIPO CORD, CAMARAS. Lists various tire sizes and prices in Pesetas.

TARIFAS EN CORREOS SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID BARCELONA